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Ciyárigmr s föltlinivclés.

A kifej lésnek indult nemzet éleiében vannak idő­
pontok , mellyckbcn bizonyos uralkodó eszmék varázs 
erővel halnak a lelkesedés szárnyain a könnyen in­
gadozó közönségre; s ez annál bajosabb kórállapot, 
minél hatályosabb befolyású azekinf átalános elv gya­
nánt felállított eszme a törvényhozás elemeire, a 
megyei élet s vitatásokra. Mert ekkor nem tekintetik 
hely és körülmény, s a kedvenez eszme nem vitetik a 
cselekvőség terére, hanem a practical élet kény szeri t- 
letik görbéd ni a felkarolt nézetek mintájára. Pedig min­
den theorianak alkalmazása módosítást követel a vál­
tozó körülmények s a különböző tárgyak természeté­
hez képest. Hazánk ujabbkori történetében ez világosan 
felmerül, lm alig néhány éve, hogy a Pesti Hírlap 
egykori szerkesztője zászlója jelszavául a „szabadföldet“ 
választva, ezt világerővel bíró eszmének hirdette, noha 
e túlhajtod erőltetés rósz következményeit boldogult gr. 
1). A. több ezikkekben felmutatta. S ma mégis úgy amazon 
férfin alig ej Ivén ki kezéből a P. II. kormányrudjál a 
„védegylet“ lobogója alatt a földérdek kárával a gyár­
ipart tűzte fel izgatása irányául! Mi előbbi számban lelt 
Ígéretünk következtében megmutatni iparkodunk, hogy 
e tévesztett irány s az erőszakolt gyáriparnak ered­
ményei üdvösek nem lehelnek.

Az anyagi jólét alapja az élet első szükségeinek 
fedezésében áll; nép, mclly élelmét s ruházatát meg 
nem szerezheti , a jólét első fokán sincs még. S igy 
hol alkalmas föld van, minden éghajlat s körülmények­
ben ez, mire föíigyelmét kell az iparnak fordítni. A 
természet ezen ajándékát nem elhanyagolni, hanem ön­
javára a lehető legnagyobb mértékben felhasználni a 
slatus-oeconomia sarkéi ve. Kövei kezűleg nemzet, mell y— 
nck bőven termő , vagy termésre ipar állal fordítható 
nagy földiére van, s a földmiv elésre kedvező éghajlata, 
s a kereskedésre jó piaczai kínálkoznak, a földmive- 
lésí gyáriparának fel nem áldozhatja a nélkül, hogy a 
néplömcg nyomora s elszegényedése be ne következ­
zék! Ellenben a kifejlett földmiv elés, az ezzel legszo­
rosabb kapcsolatban levő kézműipart, s ez állal a gyár­
ipari is meglenni s elősegíti. A földmiv eléssel párhu­
zamban virágzani szokott az állattenyésztés is , mind- 
kellő pedig azon vállalatokkal, mellyek iiélktilüzhellcn 
kellékeik; a nemzetben felébresztik a munkássán szel­
lemét, s a törvényhozás ösvényén mcgkészilik az utat, 
mellyen a gyáripar felv irágozhassék. Avagy mulassa 
meg a legbölesebb slatus-occonom, hogy nemzet, melly - 
nck a természet a föld kincseit adta, ezt mellőzve, 
egyedül gyáripar állal érte el jólétét? Egyet, de csak 
egyet sem mutálhat. Pisa, Amalfi, Genua , Aelcnczc 
és Hansa adnak ugyan példát; miszerint minden föl— 
dészclnélkiili nemzetek is nagy vagyon s politikai ha­
talomhoz jutottak; — de rendszerint mégis nem emel­
kedett fel soha kitűnő gyáriparra valamclly nép a nél­
kül, hogy agriculluralis rendszeréi előbb virágzóvá 
ne teile légyen. \falában a virágzó földmivelés agyár­
iparnál mindenkor üdv usebb az összesen vett nemzetre;

mert még a gyáripar a vagyonosságot kev és kezekbe 
juttatja; addig amaz a nagy tömeg jólétét eszközli. 
Anglia mindent meg tön a föld érdekében, s bár ereje 
—gyarmatainak szüksége igy kívánván—főleg a gyár­
iparra irány oztatik, a föídmivelést még sem hanyagolta 
el, és noha saját viszonyainál fogva inkább a gyár 
látszik érdekeiben lenni, minisem a földmivelés, mégis 
egész politikai s közjogi állásának jelenleg is a föld­
birtok fentartó sarkpontja. Csak a legújabb trónbe­
szédre nézve is igen sünien nv ilvánuláiiak főleg a 
felsőháziról a panaszok, hogy abban a földmivelés! je­
lenleg terhelő körülmények meg nem cmlitlellek , és 
azoknak orvosollalására a parlament fel nem sz.óliltalolf. 
Már csak ez is elég v ilágosan bizonyítja, miszerint An­
gliában a gabnatörvényben nyugvó kedvezés a föld- 
iparra nézve még elegendőnek koránsein larlalik.

Dehogy főlényczője a földmivelés a gyáriparnak, 
eléggé bizonyítja ennek természete. A gyáruk nyers ter­
mékeket használnak fel, mégpedig nagy mennyiségben; 
a mini lehál ezek növekednek, úgy szükség szaporodnia 
a nyers lermcszlménv éknek, hogy a gyári mán) jutá­
nyosabb lévén, az eddig divatozod kiilkereskedéssel a 
versenyt nem csak kiállja, de felül is haladja. Eleinte 
zsenge korában a már előhaladott külföldi ipar készit- 
ményernél a honi idiilni kezdő gyártmányok minden 
esetre becsben kisebb értékűek lévén, csak jutányos— 
ságuk által nyerhetik meg a részvétet. Erre pedig ki- ! 
fejlett földmivelés kívántatik , még pedig «Ily földmi­
velés és ipar, hogy az idő kisded moslohaságai miatt meg j 
ne akassza a gyárok működéseit. A felvirágzandó gyár 
ipar növeszti az cmésztök számát, s ezzel növekedni kell 
az élelmi ezikkeknek is, különben vagy a munkások 
meg fogynak, vagya munka magas bérét a gyáros nem 
bírhatván, v állalataiban kárt szenvedne s igy a gyáripar 
fenakadna! Alég azon népek is kezdik már érezni nyo­
masztó túlsúlyát a gyáriparnak, s a földiparnak csök­
kenését, kikhez képest honunk még igen bálra maradi. 
Bizonyítja ezt a növekedő pauperismus, mclly nck okául 
legújabb időben N. E. Bonaparte az elszegényedésről irt 
munkájában a gyáripart veti. De nem csak ő hanem 
Erankhon legjelcsb status-gazdái (igy elmüket mint azt 
a canalisatio s irrigalio iránti legújabb törvény-jav as- 
lals kamarai vilák is bizonyítják ismét a föld ipar felé 
fordítják, s nem egy társulni keletkezett olt, mclly 
czéljaul a kényértelenek kóbor csoportjait ismét a földmi­
vel és hez édesgeli s ha mindenben nem ériünk is egyel a 
fönebb idézőit szerzőnek nézeteivel, annyit minden 
esetre igaznak vallunk , hogy a nemzet gazdaságának 
alapjaid a földmivelés és műipar virágzása szolgál.

Az imént előadott elvek s gyakorlati tapasztalás­
ból merilelt tanúságokat hazánkra alkalmazva, szilárd 
Iliiként él keblünkben a meggyőződés; hogy sehol kár— 
lékony abb nem lehel eredmény eiben a felerőszakoll gyár­
ipar, mint épen Magyarországban. Ilonunkat legalább 
álalánosan véve azl maga a jólévö természet dúsan 
kamatozó földdel áldotta meg, s ha bár a melegebb 
éghajlat csemegéi! nemigen lenni meg, de az élelmis 
ruházati szükségek majd minden nemeire alkalmas v idé­
kek kínálkoznak, s míg egyfelől szépen terülnek el róna 
mezeink ; más felől magas bérezek emelkednek, mintegy 
pótolólag egy mást,a külön nemű termesztésre megkíván­
taié földminőségre nézve. Következőleg mire nagy munka 
s erömegfeszités nélkül Ilonunk az iparv ilágban hivatva 
van, e hivatását elhanyagolni a fönebbiek éi leimében leg­
veszélyesebb hanyagság. Eddigolé is ez telte kereskedé­
sünk föczikk jeil.s ha azeddigi elhagy aluli állapotban sin- 
lödö föld s kézműipar megmentette e hont a pauperismus 
szörnyetegétől, bizonyára a felvirágzott földmivelés s 
műipar v agyonosabbá leendi a nagy nép osztály t, mclly 
eddig is ezzel foglalkozol!. Ezen ítéletünkben osztozik 
a külföld is, akár olvasok az ill utazók értjük az 
értelmes utazók - észrevételeit, akár találkozzunk ve­
lők , s élő szóval halljuk véleményükéi. Többször volt 
alkalmunk külföldiekkel szólni, s midőn anyagi jólétről 
érlckczénk, majd mindenkor illy sóhajtásukra fakad­
tak a jószivii idegenek ajkai; mi v irágzó lehelne e hon, 
mennyi baszom■ehetetlen föld rothad posványtengerek

alatt, mi kevés ipar mutatkozik e rosszul mivel! s gye­
re n termő föld felett! S csak később jővénk , mintegy 
fokozatosan, az ckint feltámadandó gyáriparra. Még 
pedig az idegenek nem a szomszéd Austriabol valók, 
kikre az érdek gyanúját lehetne hárítani, hanem po­
rosz franczia s egyéb nemzetekből.

Mindenek előtt tehát honunkban egy jobb s ezé I- 
szerübb gazdálkodási mód hozandó be. oily I i. mclly 
az ipar és szorgalommal párosulv án , egyszersmind 
szükségessé teszi a inüipar tökélelesilesel. Erre a fól­
iái velők ezélszcrii nevvifeb'.se, s a földes űrtől adandó 
gvakorlali példák általi oktales elki'rülhetlenül szüksé­
gesek. De még ez korántsem elégséges, hanem e fe­
leli még egy ollv társulat.keletkezesekívántatik, mclly 
a népet mindenféle vidékeken egy czelszerübb földmí- 
v elésre huzdilaná, mclly, földeket vásárolna csupán azon 
okból, hogy példájával mulatná a megszokod gaz­
dálkodáshoz makacsul ragaszkodó népnek alökélctesb 
mivelhetési módot, s a nép igy eredményeiben győ­
ződnék meg, jobb és e/elszerühh gazdálkodási rend­
szerről : E tökéletesebb s kifejlet lebb ipar azonban nél- 
kiiiözhetlenül feltételezi a nemzet gondoskodását azon 
eszközökről, mellyek midőn egyrészről elhárítják a 
földmivelés akadályait, más részről újabb s termeke- 
nvebb földdel gazdagítsák. Ez a mocsárok s a vizek 
szabályozását teszi feladatul; mert ha nem egy har­
mada, bizonyára két ötödrésze hazunknak neveletlenül 
heverv én, kigvók s békák lányajaulszolgál,s az egész­
ségre ártalmas párolgásai által károsán bal van , az úgy 
is kevés munkás kezet még inkább fogyasztja, vagy 
legalább lankaszlja. Ha nemzetünk ama sok haszta­
lanul fekvő területeket a víztől megszabadítaná.gazdag­
ságának alapját kétszeresen . sőt háromszorosan sza­
porítván , magának az anyagi jólétnek alapjai biztosab­
bakká s terjedtebbekké válnának. Alert emlékezzünk 
meg, hogv nincs biztosi) alapja a nemzeti gazdagság­
nak , mint a földipar, mclly a lözséreskcdők ke­
zében nem válhat semmivé, s nemzet, melly főleg 
erre építheti számításait, nem fog rögbin megsemmi- 
silethetni. Tehát, az anyagiakat illetőleg, a teendők 
lobogójára nem kizárólag a gyáripart kell tűzni jel­
szavuk mint a hogy ez, az úgynevezett védegylet által 
kiliizetelf, hanem a föídmivelést . es a gyáripart egye­
dül mint járulékot kell tekinteni a loldmiveles emelésé­
re; azaz, mielőtt emezt pólyájából alig fejtettük ki, 
addig nagy szökkenés nélkül a gyáriparra fordítni min­
den erőnk és figyelmünket saját romlásunk nélkül nem 
lehet. S bár örömmel láttuk a törvényhozó testületet a 
munka szabályozás s a futó homokról hozott lm vény - 
czikkkekben á föld érdekét párlolólag működni: még 
inkább méltánylandó leendetl, ha a Klv. es HIV a véd­
egylet helyett egy ollv társulatot alkottak volna , melly 
rzél s feladatul választotta volna, — addig is, míg e 
részben az országgyűlés intézkedni fog a leesapo- 
lásl és posvánv ok kiszárítását, mennyire magán válla­
lat utján az lehetséges. Éterentagas működésre talál­
hatna a hazalitiság, s az összes nemzet bizonyára nagyobb 
s biztosi) gazdálkodási alapot v olt volna ny erendő, mint 
minőt a földipar elhanyagolásával s előzmények nélkül 
egv kis ideig tartandó lelkesedés kevés gyárosok javára 
fogaz erőszakolt gyáripar áltál előidézni! lomérdek 
tennivalója van e részben nem csak a nemzetnek magán 
s társulati viszonyaiban, hanem a törvényhozásnak is. 
Segédkézre várakozik. a kormány és nemzet összes 
segítségére a földmivelés, ha ezt bajai és bilincseiből 
kiemelni és csak halkan is magas kifejtési fokra vinni 
akarjuk. Mi valóban úgy vagyunk meggyőződve, hogy 
ns Borsod megv ének a Tisza szabályozását illető terve.na­
gyobb sbizlosbmellekbeneinclcndi ezen tellett czelnak 
sikeres éslclkes kivitele által a honi vagy ont, mint ázott 
keletkezett (iókgvár egyesület minden törekvései.Hijjuk a 
világ legelső oeeonomusait, vezessük szerte e bon­
ban , barátkozlassuk meg viszonyainkkal es (örvé­
nyeinkkel, s mi mindent fel mernénk tenni, hogy 
nem a gyáripar erőszakos feltolását . hanem a föld s 
műipart tűzné ki minden teendőink elére. A a lóban fáj­
dalmasan esik a nemzet jelen és jövojén részvevő ag-
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j.illyal 1 Imélkedő Iionfiunak: midőn szemléli a leíke- 
-, ! 'iii-k li-\c'Zlett irányát; midiin parlagon látja ha—
.........  a/,„i tárt, mellyen üdvösen müködendhetclt
snii’í pediir a nékiil, hogy akár a kormány, 
p,,|itikai iiáiivbani sryannjat akár a szomszédok lel- 
[■ ki'ii\ 'iv-'t s idegenkedését lel kort vili) volna. >"l 
r/en téren annál biztosaid) haladás kínálkozik nemzeti 
törekvésünknek, minél biztosabban számrlhalni min­
őén pénz és színezett különbség nélkül, maga na ka 
jóakaró kormánynak közrehalásárais. Azonban midőn 
a l’old s miiipar cnlekeben igy n\ilalkoznnk, a gyár­
iparnak is baráti vagyunk , s a nemzet érdekében 
mindenkor leendőnk; csakhogy ezt bizonyos felté­
telek nélkül vzélszeriinek nem véljük.

TDHVK VYIISTÓS.ÍCl TUDÓSÍTÁSOK.

Bar-hól. febr. 17 én. Aranyos Ma rőt hon 
tartott közgyűlésünket a I. elnök első alispán ur, a 
s/okott üdvözlet illán azon jelenléssel kezde meg: 
hogy e ns megvéd, épen a múlt héten a kérlelhetleii 
halai egv érdemteljes táblabirájától Szakmáry Jánostól 
fosztó meg. Valamint a köz tisztelet tárgy a volt, ezen 
a társalgásban egyszerű, s csak telteiben s erényeiben 
na,rv IVrliu; ugv közös volt a fájdalom es részvét, 
meliyet a 70 évet már ugyan túlhaladott, megyénkre 
nézve meg is kora halalanak emlekezi.de gerjesztitt. A 
még élt, osztatlan tiszteletben részesültnek emlékezete 
lenmaradand, meg vsak egy leeud a mostani nemze­
dékből , mellynek élő példányul szolgálhatott, mikint 
lehet a régi jót. a kor igényeivel egyesíteni, s az erény 
és igazság utján szilárdan s habozás nélkül haladni. — 
Jelenté továbbá az elnök a mi köz örömre — szolgált 
lngy Ő felsége I. ez. Ambró Antalt e megyének több 
óvj buzgó tisztviselőjét s tablabiráját a nm. helyt. tan. 
tanácsosnak neveze. Kzekel Borsod országszerte isnvd 
aggodalmas levélének olvasása követe, mire J. K. kam.

\ kormánynak szorgos kötelessége gondoskodni.hogy 
ton énvl mindenki er lse; mivel ha nem erli, hogy au le­

het tőle annak megtartásút követelni ? és jobb; ha ezen 
fordítás a kormánytól jő, mint talán egy privat nép- 
nverészkedotöl." Sz. I. mi hitelesnek csak a magyar 
tör\énvt fogadjuk, s Borsod levelét tudomásul ' es­
szük. V. V. tan. Azt, hogy mi csak a magyar törvényt 
ismerjük hitelesnek szükségtelen kijelenteni, mivel ezt 
a törvénv ug\ is már kijelentette: de az is kijelentő— 
teli az országgyűlésen, hogy a törvény nek más ny el­
vekre fordíttatása a a. ni. helyt.tanács jogaihoz larlozik. 
Borsod nem jóllatszolt IVIIogni a helyi.tanácsnak eb­
béli intézvén'et: jelenlsük ki hogy Borsod levele tudo­
mányai szolgál. B. KI. Mi IS hallottuk a mail gyűlés­
ben a n. in. helyi.tanácsnak azon levelét, a mclly Bor­
sodnak annvi aggodalmat szült, s a t. Mv.es KB. mit 
sem rendeltek, s minthogy tudták hogy a magyar tör­
vénynek más nyelvekre való fordítása mit sem árthat 
nyelvünknek, azon nem is aggódtak. F.P. Borsod azon 
aggódott: hogy a kormány részéről kivántatottmisze­
rint a törvény más ny elven is szerkesztessék , de ezen 
kívánság ugv sem sikerülvén, a törvénynek más nyel­
vek rei fordíttatása a magy arnak nem praejudical. \é- 
gezlelclt: Borsodnak levele tudomásul vétetik. 
Kzután Zala levele következeit; mellyhen felszolitta— 
Imik: liogv vele egvesiillen, az országgyűlésnek minél 
előbbi tartása iránt kérünk meg ő felségét. R. F. tb. 
Midőn n niagy ar nemzet királyához folyamodással járul, 
kijelenti: hogy hív jobbágya királyának. Nem akarja 
politikai állásunkat az országgyűlése alatt, melly uj or- 
szággyúlésnek mentői előbbi tartását igény li, fejtegetni, 
i gvi diil az ors/ággviilés után történteknél marad , s 
ezek kozni is leginkább a védegyletet említi; minthogy 
pedig mond tovább nem akarja hogy az ország 

kindly ul súrlódásba jöjjön,kéressék meg Zalával egye­
sülten ő felsége, hogy mentül előbb hirdessen ország- 
gv illést Előadása minden további szóváltás nélkül 
pm tollatott. \ l. elnök alispán ur c végzés következté­
ben küldöttséget tervezett, a melly az országgyűlési 
l.irgviikal kiszemelje, s időiül időre a közgyűlésnek 
előterjessze. I gvan az elnök alispán ur jelente: hogy 
a megy e pecsétjének eddigi C. 11 felírását magyar nyelvre 
változtassuk a mi el is liatároztatott, s a végzés végre­
hajtása a garami főbiróra bízatott. azon megjegy­
zéssel hogy a pecséten eme szavak „B ars v a r- 
m egy c‘* világosan kiírassanak. A megyének ezen 
intézkedésen n m. helyt tanácsnak feljelentetni rcndel- 
t lett A régi peresét, az újnak elkészültével a gyűlés 
előli kiflirészelendő keresztlel fog hitelességétől meg- 
fosztalni, s emlékűi a levéltárba tétetni. — Ms La­
jos esküit hivataláról leköszönt, a minek következté­
ben ő mélt. főisp. helyettesünk megkéretni rendeltet—
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tett hogy bekében még c gyűlés folytában, az ulo- 
M. -rvülés alkalmával, az akkoron megürült eskültscg- 
re a]ánltak közül valakit nevezzen ki. A Midi, Allűr­
höz tartozó liók helvségbcn, csak egy falusi oskolá­
nak. s pedig ennek sem jeles hajdani tanítványa, ki 
iné.r maga inkább sziikségli a nevelési, minden illy 
jeles hivatalra szükséges képzettség nélkül, mellőzve 
az illető plébános mint iskolai kormányzó engedőimet, 
a tanításban kontárkodni kezdeti s midón etlol a plé­
bános állal eltiltatott, megyénkhöz folyamodva esede­
zel! hogy őt védszárnyai alá fogadja, s törvényes elöl­
járói beleegyezése nélkül ón magát befort helyzetébe, 
mc-erősitsc. V ns megye közönsége óhajtva: hogy a 
nevelésnek sz. ügye magas rendeltetéséből avatatlan 
kezek által levonva ne alacsonyittassék, a járásbeli 
főbírót oda utasította: hogy a csifári plébánossal egyet­
értve, a tiIdi gyermekek czélszcríibb neveléséről gon­
doskodjék. 0 herezegsége országunk prímása pedig, 
mint Tibinek földesura, kinek bőkezűsége a népnevelési 
számos oskolában jobb létre , s virágzóbb állapotra 
varázsolta,gyülésileg megkéretni rendeltetett, hogy a 
tildi oskola tanítónak fentartására valamit rendelni ke­
gyeskednék. Minthogy az uj törvény a nemteleneknek 
"s szabad birhatási jogot enged; kérdésbe jött: valljon 
a törvény értelmében vett nemesi jószágtól, a nemtelen 
kötelcs-e adót li/ctni, s mclly arányban * közös volt 
az azt igenlő vélemény , gyám—okul felhozntolt az 
látO. évi 3Í». I-ez. s midőn A.A. tan. őket haszonbér­
lők gyanánt incgrovalni véli, mások oda nyilatkoztak;
hogy birtokuk, a belső telket is oda tudva nem a 
rendes adó, hanem az irtványok rovatába jöjjön, s ez 
mondatott ki végzésül. Febr. t San a gyűlési in. A m ii r o 
Antal nm. helytartóság! tanácsos ur búcsú beszéddel 
kezdé; mellynek végeztével ő méltóságának főispáni- 
helyettesünknek levelei olvastattak, mellyek egyikében 
Szakmáry Alajost, c jelentésünk elején cmlitelt el­
hunyt érdemdús hazaiinak liát, atyja félszázados erdő­
méinek méltánylatából, de tulajdon hivataloskodá­
sában (anusitott biizgósága , és személyes jeles tulaj­
doninak tekintetéből is l.birónak nevezte. I'gyan más 
levelének tartalmánál fogva Bodó Lépőidül és Kis 
Sándort esküiteknek helyeltesitlé. Ezeknek szokott fc- 
lcskeltctése után czifra jelenetnek valánk tanúi. Két 
megürült törvényszéki táblabiróságra uj egyéneket kel­
lelt választani. V minthogy megyénk végzése: miszerint 
illv választások voksolás állal történjenek, a t. elnök 
alispán e megyei végzésre emlékeztető bennünket, elő­
adván, nemkivánnák-é az! a KK. esRR.idokimelet tekin­
tetéből, a jelen esetben felkiáltással felcserélni ( s ezen 
ajánlás elfogadtatott, s rögtön gyakoroltatott is, köz- 
hanggal Majthénvi Ágoston! kiállva ki tablabiroul. 
F.nnck elnöki kijelentése után, hallatszott Sebest é n y í 
(tgnácz) és Jeszenszky (Sándor) a zajból a több­
ség kivehető nem levéli, az elnök ezt kinyilatkoztató, 
Sebeslényi némelly körülményeit emlegetve, e meg­
tiszteltetést megköszöni, s a diadalt verseny társának, 
az itt sem levőnek engedi, de pártja szerény lemon­
dását el nem fogadja, és többen voksolást akarnak; az 
elnök állal figyelmeztetnek: hogyha most titkos vok­
solást kívánnak, arról már egyszer lel lieg lemondván, 
önmagokkal ellenkeznek, hanem oszoljanak el a terembe 
S. pártja balra, J-kyé pedig jobbra, s ez minden el­
lenvetés vagy vonakodás nélkül megtörtént. Az elnök 
látván hogy a pártok már alakultak, kijelenti szigorú 
lélckismcrctessóggel: hogy a többség Jeszenszky 
részén van. F.zen kijelentés, mintegy hadra indító 
tárogató, az iigyvcszlcltfélnek jeladásul szolgált uj 
huzamos zajra, s robajos „voksra , voksra“ lármára. 
Csend eszközöltetvén, Sebeslényi újra leköszön, lemon­
dása tekintetben nem vétetik, s kedélyeket izgató s tüdőt 
feszítő, uj „voksra“ kiáltás hallatszik. Elnök csendet 
eszközöl: hódoltam úgy mond kívánságuknak és en­
gedtem, de most annak engedni elnöki méltóságommal 
ellenkeznék. V. I. tisztelem az elnök jogait, nyug­
tasson meg bennünket, s eressze voksra. S. F. El­
nökkel játékot űzni nem lehet, s elsorolva a tény ke­
let kéziét s kifejtését kérdi az ellenfélt, lehet—e az elnök 
ezen logicája ellen valami kifogása f S. E. Tettlegesen 
beleegyezlek a felkiáltásban, mivel önként balra mentek. 
Elnök. A kedélyeket óhajtja megnyugtatni, hivatkozik 
azon talán úgymond néha túlzott lélekismeretességérc, 
mellyel a többséget kiszokta mondani K. L. tb. szól 
,,a hogy van!“ jobb részről nagy zaj, s „aclio, acliu“ 
„ez megérdemli az acliot“ hallatszik. Elnök: tudja 
mennyit szoktak az izgntolt kedélyek mondani, az el­
nöki székben hidegebben lüktet a vér,ső az emberi indnla- 
tosságuak megbocsát (‘ismételt éljen! az elnöki szék tekin­
télyével -mond tovább fogy a megyének méltósága is, 
én mindig fogom tisztelni a 1.1\ K.és RR. jogait, de kívánom

tiszteljék az én jogaimat is; nem kívánok különös előjogo­
kat. F. I’. ö az elnök jogait tiszteli, s azt véli, hogy azok 
legkevésbé sem fognak csorbulni ha a voksolás meg­
engedte! ik , mivel a praesidiale conclusum időelőtti volt, 
s még némelly bal pártiak akkor még a jobb oldal­
ra! einem mentek. A második alisp. az ellenfélt, leltének 
jogszerűtlenségéiül akarja meggyőzni, azt figyelmez­
tetve, hogy a faelumot elfogadták, s a történtekben 
lényleg egyeztek (zaj, voksra kiáltás, huzamos lár­
ma). Elnök Bars vármegyének a jellemét, a nagy lár­
ma és szóba vágás által nem a legtisztább fénybe helyez­
zük , folytassuk tovább a tárgyakat; ezt egy kis zaj 
közt ismételte, s az illetők helyeikre vissza tértek, a 
jegyzői hivatal olvasásait folytató, s csend Ion, sö­
römmel lehető tapasztalni, hogy a huzamos!) ideig tar­
tott zajos vita Bars tiszta egét süni homállyal nem bo­
riin, a szivek engsztelődése a mosolygó arezokon tük­
röd z öt l vissza. Közeledik lassan a tisztépitő szék, s 
a főispán! helyettes ur figyelmeztetve erre a megyét, 
Harsnak serénységben az eiső alispánnal vetekedő tiszt­
viselőit érdemlett dicséretekkel halmozva fölszólítja, 
gondoskodnának a tisztepitoszek előzményeiről.
V nemesek öszveirása már megtörténvén, valaki az 
előbbi tiszlépitőszék elölt szerkeszted s kinyomatott 
szabályok megvizsgálását es szükség esetében bő­
vítését vagy módosítását indítványozó; erre egy I. 
b. a szabályok iránt - úgymond —- ne veszteges­
sük az időt, ne myslificáljuk magunkat, más lesz-e 
Bars mint az .'>2 vármegye, más ösvényen fog-e az in­
dulni'' tartsuk meg csak azokat a mellyek vannak, ha 
azokat szaporítjuk alig ha nem maradnak Írott maiasz­
tok. A időközben beköltözendő nemesek iránt jelöltes­
sék ki terminus pracclusi, mellyen túl ha ki megyénk­
be letelepülőid, a tisztépitő széknél voksa ne legyen, 
mivel az illy késői beköltözések sok visszaélésekre 
adlak alkalmai. Óhajtja talán a nyájas olvasó (mini, mi­
ni remények s miféle sejtelmek dagasztják jövőre néz­
ve kebleinket ? még eddig úgy látszik csak hamu alatt 
lappang minden, s büszkén mondhatjuk hogy alacsony 
voks vásárlások nem történnek, s reményiem lehet, 
hogy Bars megelégelve már c rútságokat azokkal föl— 
liagvand: ha ebbeli reménységünkben,meliyet a Barsiak 
lelkületűkbe helyezünk, csalódnánk , arról a tisztelt 
közönséget értesíteni el nem mulasztjuk. Fáidig csalt 
B J. R. F. és febr. I Sán INI. A. tiszteletére adott éji 
zenék , a liszlnjitás kellemes és szívderítő némi előz­
ményeinek tekinthetők, (lyülésünk folytában az éhség­
gel küzdő árvái szegény polgártársainkról sem felejt­
kezünk meg: sanyaruságuk némi enyhítésére 212 p. 
ft. és I 44 p. m. gabona jött be, a pénz már biztos 
kezek állal el is lüildetetcll. Jónak találom még ez évi 
közgyűléseink s törvényszékeink határidejét is ezennel 
közleni. Május 3káu leend ájlatossági és tizedhaszonbó- 
ri közgyűlés Sz. Benedekben; azontúl pedig évnc- 
gyedes "közgyűlés A. Maróikon május 5tői május 
óig; a törvényszék és törvénykezések május Ifitől mint 
megjelenési naptól máj. JI ig bezárólag. August. 24-től 
közgyűlés august. JOig; törvényszék sept. 1 tői IJkig 
bezárólag, dec. I tol m iit megjelenési napiul dec. 1 Jig 
bezárólag tartatni fog a törvényszék és törvénykezé­
sek a közgyűlés dec. tőiktől dec. 20ig bezárólag.

Rii<li«l»csil újdonságok. Egyszer volt 
holnem volt... tulajdonkép mint egy négy év előtt 
volt Pesten keletkezésben egy nevelői társulat. S ki 
tagadhatná, hogy czélt a nevelésnél szentebbet, ma­
gasba! nem is kívánhatni, s így e társulat bizonyosan 
a leghóditóbb zászlót tűzte ki arra, hogy pártfögoltassék, 
virágzása előmozditassck. Akkoriban, ha jól emlékszünk, 
a társulat alakulása hírlapokban is közölteteti; arra 
azonban bizonyosan emlékszünk, hogy itt is ott is akad­
tak emberek, kik a társulat kitűzött czclját pénzbeli 
adakozásukkal is előmozdítni elég jó szándéknak voltak. 
Minthogy azonban kerek magyar hazánkban a jó szándék 
és jó akarat nem olly igen bő, hogy vesztegetni, vagy 
sükertelenség avagy igen messze jövőbe nyúló siike- 
rülés által hiilögotni czólszcrii dolog volna, igen sze­
relmik ez ok hűl, ha az cmlitelt társulat mibenlétéről, 
életéről vagy haláláról, tudósítást kaphatnánk; melly 
tiszteletteljes felszólítással — úgy hisszük - a nevezett 
számú évek múltával teljes joggal járhatunk a nevelői 
társulathoz. Mi nem véljük ugyan, hogy a nevelés ügyet 
hazánkban már bcvégzcltnck tekinteni, s tán ez okbtd 
vonult vissza kezdendclt pályájáról a nevezett társulat; 
de könnyen meglehet, miszerint alakulásának es szí— 
lárdulásának sok más okok állkalnak ellene, mclly eset­
ben szíves bizalommal szólítjuk fel az illetőket nyilat­
kozatra. — Nem régiben olvasónk a dolgozóház hirde­
téseiben , hogy jegyzőkönyveit magyar nyelven vitelé.
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Ez perse olly dolog, mellyel nem is igen kellene 
dicsekedni, mert úgy tenni kötelesség, ellenkezőleg, 
furcsa dolog volna. Valamint igen furcsa dolog az is, 
hogy az ügyeit és jegyzőkönyveit különben magyarul 
vivő dolgozóházban az egyetlen egy ulczai felírást ki­
vevőn, belül tán minden felírások németül találtat­
nak, a házliszlvisclőség névjegyzékitői és rendsza­
bályuktól kezdve az érkezettek neveikig. Meglehet 
egyébiránt, c belső intézkedés azért van , mivel több 
idegen mint magyar vára tik a dolgozóház növen­
dékeiül, a minek különben szivünkből örvendezünk. 
— Időnk ismét lágyulni ked, s igy a melegebb na­
púk előbb utóbb elkövetkezendőnek. Három része vau 
minden budapesti ember testének, mellyek tekinteté­
ből e nyári napokra kissé borzadozva gondolunk : a tü­
dő, a szem, és az orr. A tüdőnek módja lesz jól lak­
ni szakadatlan porral és homokkal, inig a szem, t i. 
egészen szélcsendes időben, midőn azokat azon féle­
lem nélkül is, hogy szemelte! nyomban megteljenek, 
felnyithatni, azon rondaságokban gyönyörködhetik, 
mellyek a mi fiatal és virágzással dicsekedni szerető 
Pestünknek minden ulczáit és benne minden szögletet 
undokitják. Valóban meg kell vallani c tekintetben hogy 
ha Pestünk fiatal, úgy szemérmét nagyon korán vesz­
té; ha pedig idővel szépnek is akar tartatni, kár sa- 

_ ját fészkét minden szegletkövén illy kíméletlenül mocs- 
kositnia. Hogy aztán c beronditott helyeken, mellyek 
néha száraz időben is feleslegessé teszik egyes ven­
déglői kapuk körül az öntözést, az orrnak is kijut a ma­
ga része, értetődik. A német színház szögletei előljár­
nak e részben a méltánylal és dicséret kiérdemlésében; 
ámbár nem tagadhatni, hogy nemzeti színházunk ha 
bár csak egy oldalról is iparkodik a mocskos nyo­
mokba lépni... Valljon nem lehelne az illy ulcza-ocs- 
mányitókal meghatárzoll helyekre szorít ni, hogy arezát- 
lanságok mocskai ne szolgáljanak gunyczégériil fővá­
rosunk tisztaságszeretetes emlegetni szeretett szépsé­
ge ellen? — Budán egy szolga már évek óta elválasztó 
magát nejétől, s a szerelem kötetlen frigyét a házas­
ság lelánczolt állásánál többre becsülvén , egy idegen 
nőt fogadott hajlékába, kivel hosszasabb ideig bút és 
örömet osztottak egymás közt. Vtóbhi időben azonban 
a törvényes hites helyetteséül fogadott nő ez állást is 
nagyon lelánczolónak tekintő, s hogy szorongatott 
szivén könnyítsen, búját egy másik nőtelcn férfinak 
kezdő panaszolgatni. A titoknak azonban a férj, kinél 
t. i. ez idegen nő lakott, nyomára jött, s az elkesere­
désnek épen azon nemét érző rája, mellyel a szegéin 
hitestársnak kellett már évek óla szenvednie, midőn 
magát törvényes helyzetéből kizavarva s helyét ide­
gen által betöltve látta: de mit ez szelíd békén tűrt, 
a férj olly türelmesen nem viselhető el. Az asszony 
elhagyván a házasférfit, a nőtlenhez szegődött. V- 
zonban az odahagyott házas férfin buszul forralt 
e hűtlenség ellen, s a Icgközelbi napok egyikén 
vesztett asszonya után lesbe állott, s midőn ez les- 
helye felé közelednék, késsel rohanta meg; de ejtett 
sebe nem lön halálos. A gyilkos szándékú férfi szaka­
dásnak vevő a dolgot, nyomában azonban üldöző nép­
sereg futott, mellyIöl midőn látta, hogy menekülnie 

■ 110111 lehelem!, a kést, mellyel az elpártolt nő halálára
szánt, falnak feszilé, s mellét hegyébe nyomta. A szúrást 
olly ügyesen találta el,hogy azonnal szörnyet halt. 11a- 
jóhidunk f.é. tavaszelő havában újra bérbe fog adatni 3 
egymás után következő évre. Most ideje volna tehát, 
illendő szerződésbeli rendelkezéseket tenni a hídnak 
olly rendetlen nyilogalásai ellen, mi felől eddig egész 
nyarak hoszszában naponkint kelle panaszokat halla- 
nuhk. A gondos kapitányságtól, főleg az erélyes bu­
daitól, reméljük, hogy azon igen könnyen végrehajt­
ható kényelmet kieszközlendi valahára Budapest és kör­
nyéke lakosságának, miszerint a híd nyitva állásakor 
mindenkor és elegendő csónakok fognak a közleke­
dés fentartására jelen lenni; úgy tán elfelejthetjük majd 
azon eddig tapasztalt s mcgfoghatlanúl hanyag fi­
gyelmetlenséget, hogy eddig illy alkalomra nemcsak 
mindenkor elegendő csónak, de mondhatni 
soha egy sem volt a közönség szolgálatára 
— Nem tartóztathatjuk meg magunkat, hogy a buda­
pesti ulczai világítóknak egy kis dicséretet ne tart­
sunk illy czim alatt: „Nem kell ulczai világí­
tás!“ Az ulczai világítást éjjel sok rövid látók a 
kényelmek közé számítják, reméljük a felhozandó okok- 

jttm nál fogva a világosságnak ezen apostolait ellcnkező-
-s szi-
r CSCt- 
lyilat- 
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ml fogjuk meggyőzni, s köz megegyezés által ezen 
ártalmas szokás cllöröílelcndik : jelesen . az éjjeli vi­
lágítás kárhozatos I) theologiai okokból; mivel is­
tentől szabott rendet megzavarja , melly szerint éjjel 
sötétségnek — mellyel csak néha szakaszt félbe a

holdvilág — kell lenni, a világítók a világ terv­
készítőjét mestereim akarják s ellene felzudulni 2 ) tör­
vényes okokból; a világítás költségei többnyire indi­
rect adózás állal gyűjtőinek , s miért fizessen egy vagy 
másik olly intézkedésre, melly ránézves közönyös, ne­
ki semmi hasznot nem hajt, söl m-mclly foglalkozásai­
ban akadályozza? 3. Orvosi okokból; mert az olaj és 
gőz kipárolgása ártalmasai! hat az egészségre, főleg 
gyöngéid) idegzetű személyeknél, kiknél az ulczáni 
tartózkodást éjjelente kömmt vén, számos nvavalyák 
minők, hurut, nátha, s meghűlés alapját veti meg. 
V Morál-philosophiai okokból; az ulczák éjjeli vilá­
gítása állal az erkölcsiség romlik, a mesterséges vi­
lágítás elűzi a kedélyekből a sötétségi öli borzadálvt, 
mi a gyöngét a bűntől tartóztatja, ezen világosság az 
iszákost biztosítja, hogy késő éjjelig dőzsölhessen; a 
szerelmeseket összevezeti. 5) rendőri okokból; a lo­
vakat szilajilja, a tolvajokat bátorítja, li) Ország- 
gazdászati tekintetből; olajért és kőszénért (Ml. a hol 
legszesz világítás van) éven kint tetemes összegeket 
kell kiküldeni, s igy a nemzeti gazdagság csökken. 
7) Népi okokból; a népet felvilágosítani nem kell, 
mert a világítással! visszaélés káros szokott lenni, lá­
zén felette fontos okokat, mellyekel né melly olvasónk 
talán bal véleménynek tarthatna, a mint tapasztalásból 
mondhatjuk, Budapestnek világítás bérlőji állal méltó— 
nyollatlak, és mennyire tőlök kitelik, rajta vannak, 
hogy polgártársaikat ezen káros következésektől meg­
óvják.

VIDÉKI IIIREK.

Ti<»r>iiü(‘z , febr. I !l Mennyi szellemi s anyagi 
veszteséggel gyakoroltunk a felsőrész emberei között 
az életölő pálinka ivás, mondanom felesleges: annál 
örvendetes!) kilátással kecsegtet tehát az itt közel fekv ő 
Konesháj nevezetű helységben alakult józansági társu­
lat iránya, melly az erkölcsi métely kiirtását tűzvén 
czélul, a ni. helybeli lelkész közbenjárása sikerével ma­
gokat a népes helység számos férliai aláírták, s hogy­
annál biztosabban zárják el magok előtt a visszasiklás 
lehetőségét, havi bérüket kincstári bérmunkások lé­
vén - ünnepélyesen asszonyaiknak adók át felvenni, s 
igen valószínű, mikiní ezen üdvös példát több heh sé­
gek is követendik. Egyszersmind igazításul a N. I",
I ti.számához kötelességemnek tartom kijelenteni, mi- 
kint az ott érintett körmöczi papírgyár nem Iá , ha­
nem I á,000 rizma papirost állít ki évenkint, a gvár- 
hivatal tiszti elömutatása szerint. K. A.

O) LAPSZEMLE.

Hírnök. (13. sz.) Igen jeles és szivreható 
értekzés közöllclik S -c. aláírással „lágy tekintet 
a szeszes italokkal! élésre honunkban“ czim 
alatt; mellybcn szerző hű ecsettel rajzolja mind ólaiéiban, 
mind különösen honunkban azon roppant pusztításokat, 
mellyekel a szeszes italokkal, nevezetesen pálinkával 
való napról napra inkább terjedő élés, v agy igazabban 
szólva visszaélés a nép erkölcsében s életében már ed­
dig is okozott; még nagyobbakat okozandó, ha ezen 
veszedelmes métely clharapódzásának minélelübb egye­
sületek utján ellene nem küzdőiül link. E tekintetben 
tehát mérsékleti egyesületek országszertei alakittatását 
indítványozza, „alakítsunk mérsékleti egyleteket 
úgymond — hogy annyi millió kezeket megnyerhes­
sünk mind szellemileg mind anyagilag a hazának; ne 
engedjük bekövetkezni a földnépének erkölcsi halálát 
a közclaljasodásl és elfajulást, s ne igyekezzünk elve­
szíteni a hazának olly annyira nélkülözhellen számos 
kezeket.“ Az indítványok korszakát éljük; de ennél 
iidvösb indítványt még senki szőnyegre nem hozott. 
Valóban ideje volna már valahára, hogy a szeszes ita­
lok pusztításai ellen egyesült erővel hatályosan fellép­
nénk; mert azon nemzet, mcllynck főereje — a köznép 
nagy tömege — legnagvohb boldogságát szeszes ka- 
bullságban helyezi, sokkal közelebb áll sírjához, mint 
az, melly talán századok óta zsarnoki önkény rabigája 
alatt nyög, de hogy nyög még érzi és tudja S azért 
örömmel üdvözöljük szerzőnek becses indítványát, s 
azt részünkről nem csak pártoljuk, de ezennel alá is 
írjuk. Szerző szerint e tekintetben igen sokat tehetnek 
lelkészeink és néptanítóink; de ezek működése mellett 
szükséges, hogy a törvény hatóságuk is erélyesen lep­
jenek fel az üdvös őzéi sikercsitésére , nem ugyan lil- 
lúlag és erőszakolva, hanem olly móddal, hogy a mér­
sékleti egy let pártolása által erkölcsi hatást eszközöl­
jenek a veszedelmes pálinkaivás megbuktatására.

Erdélyi Híradó. (i2.sz.j „iskolaügy“ 
czim alatt értekezés közöllclik V. K. aláírással, mellv - 
ben szerző a katli. gymnasiumokba a latin nyelv helvett 
a magyart kívánja hehozaltatni (Ez Istennek hála'ná­
lunk már nagy részben meg van ); a latin nyelvet azon­
ban nem óhajtja kikiiszöböllctni, hanem csak a elas- 
sicusokra szőri Itatni; a tanulmányi tárgyakat pedig, 
mellyeknek miképeni előadásárólegyenkint nyilatkozik, 
olly móddal kívánja az osztályokra alkalmaztatni, hogy 
elsőben: a hit es erkölcstan, latin és német nyelv, 
termeszelleirásés számvetés; másodikb a n : az előb­
biek folytatása; harmadikban: bibliai történet, la- 
1 in s német nyelv, természettan, számvetés, földle­
írás; n e g y e d i k h e n: a kereszténynek Isten, önma­
ga, embertársai s hona iránti kötelességéi, szónoklat, 
hazatérténél, földleírás , mathesis elemei; ö t ö d i k- 
ben: kereszténység története, költészet latin s ma­
gyar nyelvben, világtörténet rövid rajza, geometria 
elemei — tanitassanak.

K( LF 0 LD.

S|IHll> <»!<► !••<#, ág. Madrid, febr. 0. M o ti 
pénziigyminisler lvgna|i a tanácsban azon nyilatkozatot 
leve — mit m i a stains hiring is ismétel — miszerint a 
kormány elhatárza a cortes de legközelh egy törvényja­
vaslatot terjeszteni, melly az eddig einem idegeníteti 
egyházi javak visszaadatasát a rlernsnak tárgvazandja. 
Hozzá teve azt . hogy a minist erűim e tervvel mar ak­
kor foglalkozott . midőn azok eladni ásnunk megszünte­
tését a királynénak javasló. most azonban elérkezett 
azon kedvező időszak . melly illy üdvös rendszabály ki­
vitelére alkalmas. Castillo y A yens a elutazása 
nem sokára bekövetkezik, s ugv hiszik hogy a romá­
vá li szerződés foganatosítására többé semmi akadalv sem 
létezik. E véleményt osztja a ..J. des llebals-- is. melly 
az egyháznak visszaeső javak értékét löt) millió frank­
nál többre becsüli, az. elidegenített javak érteket pedig 
mintegy egy milliárdra s megjegyzi: E fontos hatar- 
zal — mint mondják — azon biztos állítás következtében 
hozatott . miszerint a pápa az egyházi javak eddig történt 
elidegenítését jov áhagyandja. A törvényjavaslat akép 
fog szerkeszt cl ni. hogy a nemzet i javak számos vevői a leg­
nagyobb biztosságot nyerhessek.

Boris. febr. 1 3. \ kö­
vetek kann ajalian még mindig a földönt űzési törvény fe­
lett tanácskoznak. A tegnapi ölesben a birtok kisajali- 
I ás vagy a szadgaisági terhek lelett, számos pót lék- es 
változtatási javaslatok tétetlek s félrevettettek a nél­
kül, hogy legalább az első ezikket In-végzettek volna.

A követek kamrája febr. I len a földöntözési javas­
latot elfogadta, nem különben a titkos pénzekre ügyelő 
bizottmány is Itngeand marsébaII elnöklete alatt ma­
ga! meg alakilá. előadónak I) eb eile v me választa­
tott. — A „Times-- szerint a franeziak a muscati Imám­
nál szerződést kötöttek, es Sorolom szigetel el akarak 
foglalni.

Az arab főnököket, kik I ranrz.iaországof megláto­
gattak. I.avvoisier gőzös vitte vissza Afrikába. Midőn 
e hajó lehr, -an Algírnál megérkezett, az egész, vidék a 
városkapujáig hóval fedve vala. Illyés valami a franezia 
elfoglalás óta nem történt.

Bár is, febr. II. Miután a követek kamrája felír. 
I Lilin tartott ölesében a feldönt özesi javaslatot (111 fe­
jér golyóval I 1 ti fekete allen) elfogadta volna, kővet­
kező ölesben a 1*21 es I s22ki csatorna - társulat több­
ször tárgyalt nyerő-részvényeik beváltása feletti tör­
vényjavaslattal foglalatoskodott. I. társulatok a Szajna 
s Hajnali nem különben Bretagne s Hourgogneban épí­
tendő különböző csatornák kivitelere I gK millió frankot 
előlegeztek, miért az. ország nekik tetemes kamat mel­
lett . melly 7‘á, percent re hág. bizonyos ev szarnia a tisz­
ta jöv edelem felél . a lanttá meghalárzási jog mellett , 
biztositá E joggal jelenleg olly merték nélküli v isszaé­
lést gyakorolnak . miszerint a csatornák nem lehetnek 
olly álalános hasznunk, mint lenniük kellene, azért kény­
telen az ország uj áldozatot tenni, és e jogot, melly 
130.000 nyerő-részvény állal képviseltetik, 20 millióért 
megvenni,

Strassbiirg. felír. 17. Eraneziaország belsejéből 
a posták mind későn érkeznek. X idekíinkün is a napok­
ban olly erősen havazott, miilyenről a legidősb embe­
rek sem emlékeznék. Tegnapelőtt óta számos szekerek 
foglalkoznak a hónak a v árosból! kihordásával. A .Mulh- 
hauseii és Thann közli vaspályán S nap óla nem járhat­
nak. aimallogva szankáni közlekedés rendeltetett. Ma a 
legmero tetemesen aláesett. A helybeli városi hal "sag 
nagy összeget rendelt a szegény osztálynak számára ve­
endő tűzi valóra, ugyan e ezélra gyűjtögetések is tör­
ténlek. mellyek lakosaink ismert jótékonyságuknál fogva, 
gazdagon kamatozlak.

X-HrltHtllliH- London, felír. 13. A bizottmány ü ■ 
gyében a kutatási-jogra vonatkozólag 3 érdekes okirat 
terjesztetett a parliament elehe : (iuizotnak dec. glirol 
S nini e A nini re hoz. intézet I levele: A be r d e e n gr.nak 
Covv lev lordhoz jan. Őröli jegyzéké <-s az utóbbinak jan. 
13róli válasza. — Az. armaghi kálit, püspök az. ír lapokban
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n/.on bírt. mis/., rint Anglia Hon,óval egyezkedésben vol­
na. alaptalannak nyilvánítja.

V„n számos adózási tárgyak közé, mellyek- 
, si itusiove,lelem feleslege a birlokado konnyeb- 

ín'te'se" által kiterjed, mint: r/ukor, then, pamut pa­
pi, gabona, maláta sat. soroltatik a szappan is. Lon­
donban a szappangyárosok s parliament, tagok tryul-t 
tartottak, hol e tárgy felett tanácskoztak, * folyamod- 
vaDy, határoztak a parliamenthez nynjtam. A jelenle o 
tent len,enek közi Man es ..kitiino szappanos-mini ne­
vezni szoktak, es London Lnn,bet sáros-negyed re«e- 
ról alsóházi tag. ug> Hinne József. I a 111 - •,
t„n VI derm an Humphrey s lobbek valamik s/.c i 
lelhetők. V ..Standard" azt mondja,hogy ha ezen uraknak 
, t'tironiele—ben nvgv sünien nyomot t hasábot kitevő be­
szédeiket olvassuk, valóban azon meggyőződést nyerjük, 
|„,-v a .szappanadó egyedül az. me ly az országot Ugm- 
kabi, terheli. Ennélfogva Peel Hobertallasa nem aleg- 
jul.li l.-az. bogv majd negyedlel millió lelesleg van 
Le,eben: de azon adok. mellyeket ez áltál fedezni akar. 
mérsékleti összevetés után 20 milliót tesznek.

V udvar meg mindig Bright ónban van. \ nloria 
kiraknaU,me, Norfolk herceget es Liverpool gró­
ful falusi lak aikban szándékozik lat ogat asav a, s/e. ell­
esel,e,ni <> fék. a hannoverai király, mint tag. az uj 

( „nsenaliv Club -Mouse-ban. a st. ja.nesi Mreatben 
magát heirata. melly febr. !<kan fog megnyíltam,.

V/ also ház febr. tikén tartott ülésében (i r ah am 
heist at üst it oknak a honliiislf ási jog s a szegények lel- 
semdlese feletti uj bill, beadta, mi ha keresztül mernie 
a mostani rendszert, a helybeli szegények te segellese
illet ule-, lenveg....... megváltoztatna. I rendszabály a
-veret."eovl.egv ült tagoknál kevés kedvezményben re- 
:;esult. azonban bővebb tárgyaltalasa máskorrá halász­
tatok. A febr. I liken tartott alsóházi u es kezdeten 
Pet i Holtért Houvérié kérdésére ekep válaszolt: ie - 
s,.ge és a brasiliai kormány között még eddig a tar*®» vál­
tozás fölött semmi egyezkedés sem történt; Jólétiét egy 
javaslat a rendes kereskedési szerződést illetőleg mar 
szőnyegen van. de az. a tanítót legkevésbé sem érinti.

Irlandból azt Írjak, hogy az ndományznsi bili elleni 
mo,.-aimak mindinkább csendesednek. mii foké,, M array 
tanár s ersek szilárd állásának köszönhetni. Azj besze­
lik. Im-v e magas főpap nemsokára b,homok, sm egge 
,is,.teltetik meg s (tornában fog lakni. (,'< o n n e 11 rol 
nagyon keveset hallani. Xz. ország del- es k weep gróf­
ságaiban a pórnép által elkövetni szokott merenyek meg 
mi miig tartanak.

Olnüzorülág. Nápoly- febr '. V statust ve- 
s/élvezlefó villongásokban reszt vett több egyenek tele t 
a napokban mondatott ki az Ítélet. Halálra egy sem Kel­
letett. de igen 3l) évi tengeri rabságra.

Olasz határszélekről, febr. 11. Az olasz fél­
sziget különféle részeiben a titkos társulatok részéről 
meg nem szűnnek jelenségek mutatkozni a kcdrlvrk 
feliz-atására. foképen a kormányt elhintett hírek altat 
„j tervekkel fenyegetik. \ többiek közt azt rebesgetik, 
miszerint jövó tavasszal e vagy ama tengerparton a ha- 
tál Italia ii'j l.-i/a-lasi merenvl rendezend. mire (.thrallarlian 
mar minden készén all. hasonló fog történni ajonia. sz.ge- j 
lekben. Malta - Corsicaban.— A svvcuzi mozgalmak n 
közfigyelmet itt is magokra vonók, jólehel remenylik, 
hogv azok összesített kill közbenjárás által békés utón . 
fognak bevége/.tetni.Cuizotl rai.rziaországköveteinek s j 
eonsuljainak Sw eiezban szivükre köte apáitok lelett őr­
ködni. bekére s kölesönös kimeletre bírni- s minden ve­
sz,. íves politikai tervek kiviteleken akadályozni. Hasonló 
utasítások érkeztek a becsi s berlini eabiaeteklol is.

Németalföld. Mint hallatszik a németalföldi 
indiai kormanvzo fizetése vagy jövedelme 210.000 forint­
ra van határozva. Makiban a király mindent elkövet 
hogv Hochusson-I e hivatal elvállalására bírhassa. 
Kőé hits.sen özvegy s gyermekeit ieg/sengébb koruk­
ban kein leien Európában hagyni. Annyiban minda/.által 
nyugodt’lehet, mivel a király biztosító üt. hogy szeren- 
eseflenseg esetében fiatal családjának apja leend.

ISfliriuill. Belga lapok több idő óta emlékeznek 
K es se L pattantyús őrnagy találmányáról, melly ..szaba- 
dito-nak neveztetik. I. gép ugyanis tűzvészből az embe­
reket citkatlanul (?) megmenti. Az ors/aggyules réti­
déi elüti is már ismételve mnködötf, s pedig mint atala- 
l.an hallatszik jo sikerrel. A kormány jelenleg egv bízott- 
in;m v t rvmit-ll . melly v Lrv|> toganiil árul jelentest adj un | 
|>e. < ha kedveznie;; sikerülne, ugy c gép minden koz- j 
ségekhen be fog hozatni. *

cv(1|„Jé Waadt. Lausanne, fel"-- 1-E A

nagy tanács kel napi tanácskozás után,J-^ puí/étését 07 
sebbségének indítvány át . azaz a jezsmlak k.uzeUse.
szóval SÍ ellen félre vele.

W a a dl. A kormány egy radical rsinfogás all:,l"‘!‘g"
döntetett. Jolel.et az ulasilasok e..nservativ szel . ..

....... voltak \ hazalmi tarsasag kulonli ti
e'.,Cn m'Lze ek áli ,1 ....... . bízva-ba szükségesnek
ncpgyulcke/.ctck altul - tanács utoso
tartana — koz-nepgyulest artani. na.y .
-vülése után tartatott is ilh nepgyules. A stalusta .
ríih'"ÍT ".áiou’LfN LLnmmmím-LezetLde'amln' ^
'S!'! nínnli e£ ^sí. a fölkel, ekhez atmen,. A nagy;- 

ianáes többségé lemondott. Az iszonyú számum '
s(.re-lett nép-gvul-sl.en ideiglenes kormány alakíttat. I • 
a Uvetkezö tagokból álló: »r„ey, B 1 anrhenay, 
Murcl stalustnnncsnokok: 1 ' sebet lous.mn -; 1
fér morgesi. Merrier eossonay, igazgató \ e i II ' 
Károly algíri. Veret Jakab negom igazgató — mind­
nyájan a nagy-tanács tagjai,

\ ..Const. Nemi,-, párisi levelezője, a párisi minis- 
teriumnak az élőhely hez s Bern rendéihez „itrzell két 
jr-v/ékét közli. Az elsőben, a szövetségre kedvezőig 
leplezetlenül franezia közbenjárás ajtmllahk; az »to -
hibán a sveiezi radicalismusnak tud, ul adu, ,k , m.szenu, 
a na-y hatalmasságok ama körülmények szerint fognak 
intézkedni, min, a/Luzernnel. A levele/.» az, lm*,, hogy 
., ie-v/ekek következ.uenye azon különös fegyvtrszu 
net. melly jan. közepe óla az önkényt esek ügyében uralg.

Ha in a vidék, felír. II. Akár mi, mondjanak a 
sveiezi szabadelvű lapok, annyi bizonyos . hogy a ber­
lini cabinet a sveiezi kérdésre vonatkozókig, kévés ki­
vitellel az esemény feletti nézetben, s a batarzo koz- 
heszólás szükségességének időszaka lelett a többi h.t- 
lalmasságokkal tökéletesen megegyez.

Var-a a. A legújabb zürichi lapok szeriül a nagy 
tanács az "elől,elv elleni vádat visszavelé, a jezsuiták 

■ ntasitasa, 13.) szóval 3* ellen elfogad« . ellenben egy 
ve-hatarzato, az önkénylesek ellen IL) szóval 4.s ellen 
felreve,élt. Atalános iiiegkegyelmezes is javasoltat ott . 
azonban a nagy-,a,.ácsnak ez alkalommal I nhr l ad­
der tanártól keserű igazságokat kelle hallani. A \ < g- 
zvs na-v on különös: Aargau a basonérzelmü rendek nieg- 
kivántató kölcsönös egyezkedéseiben részt veend. Kö­
vetek: W Irland Ir. kormány tanácsnok es Kellet 
nevelőim/, igazgató.

I r i kanton tanácsa febr. lfián rendkívüli gvűlcsl 
hirdete s o<*v proclanmtiot horsáta a néphez. me Ilynek 
rövid kivonatat imádjuk: ..A szabadság s a kantonok 
önállósága - őseink szív vérével s hősies Imlorsagav al , 
szerzett. a történet s a legidosb okiratokkal In-bizony i- ; 
t.ltt jogai a kath. rendeknek, s a szövetség maga vészé- : 
I v ez,el v e v annak. A szabadság alapítok szabad kai rali- 
s/ol-ák le-venek fiatal sveiezi zsarnokok s bazajnkbo 
kiűzött idegenek járma alatt? Legszentebb jogaiktól 
megfosztvíi szolgai alázatnssaggal lessek elnyomóik ke- 
-vet' Isten mentsen meg! Nem vsak Luzern, hanem 
Sehvvw. 1 rcifaurg. Wallis és a többi kath. rendeknek 
egyházi s politikai szabadságukat fel kellene áldozniuk, 
jö-aikal elnvomatva .szemlélniük , ba a radieáloknak ep 
„Ily igazságtalan . mint szövetség-cllenies követeléseik 
t eljesedeshe mennének.

(lenf. A nagy-tanárr. a kormány utasítási javaslatát 
elfogadta. A kiuTasilási radical javaslat James 1 azv 
,-eszéről 111 szóval 35 ellen elvettetett, ngv szinte toki. 
változtatási javaslatok is.

Luzern ben a sereg közt folyvást rendetlenségek 
történnek, múlt heten egv egész osztály föllnzadt. midőn 
két tisztüket elfogni akarók s igy a kormány jónak kit­
ti, sz indokától elállani. Illy föllépések Schwyz kanlon- 
|,.m is alieba történni nem fognak, midőn azon kérdés 
meghatározására jenek: valljon a kanton vagy szövet­
ség-hatóságnak engedelmeskedj enck-e ?

Zürichből, febr. 17r.ll kC.lt levelek a legfonto- 
sal.b s egyszersmind a legkomolyabb híreket hozzak 
Sveirz állapotáról. Az élőhely a seregek felel i nem ren­
delkezhetett. hogy W aadl-oí sörvényszerii állásába is- 

vlsszahelvezze. Bern es Aauraul.an nyilatkozat te­
tetett. miszerint az elohelv eltökélte magát az ország- 
béke lenlartására. Azonban mind ennek sikcresitcsére 
kevés remény van. (ienfl.cn a tömeg megkísértő egy 
katona osztáívt befegyver/.eni. de nem sikerült. 1 többi 
napokban mintegy 72 egyén . jött vizsgálat alá. Eddig 
mintegy 7<)0an vannak kik reszt venni állíttattak, s az 
il elő szék remény li számukat l,20í)ra emelni.

A s z ö V e I s é g es biti a p szeriül Becsből követ­
kezőleg Írnak: Hogy Sveiezi.an a polgárháború kitöré­
sének lehetősége megakadni vnzla.ssék. az idevaló néze­
tekkel összehangzólag ujahh kölesönös értekezések tör- 
Iénlek az angol, porosz és franezia cabinet közt, szilár­
dan eltökélték magukat , minden történhető erőszakos 
csapásokat megakadályozni és reményleni lehel, hogy 
szándékuk kivitelében szerencsések leendnek, mivel 
Franciaországnak nyilatkozata minden várakozást felül 
limit.

Mexico- Észak amerikai lapok jelentik Santa 
\ na légy őzet eset s P arc des es Bravo tábornokok 
általi elfogat ásót Puehhmál.

X alparaisob.il nov. 3ról költ magánleve- 
sepl. középéig következő tudósilásókat 

,.X Irginie1- hajón

Tahiti
lek Tahitiból
hoznak: llamel in franezia admiral 
\ alparaisoban megérkezett, Tahitiba evezendő, mint lór­
iik I’»miire királynőnek ajándékokat visz. s hihetőleg 
előbbi székébe isméi visszahelyzi. A tahitii henszülöllek 
ellen,állásukat foly tatják, ennek következtében a fran- 
c/iák által elfoglalt Papéiti fővárosban élelemszerekheni 
nagy szükség, a sziget egyéb részeiben pedig bőség ural­
gott.

AprÓSÓS' Penedo gazdag israelii a Amsler- 
,Iámban meghalván a Will, század közepén, követke­
ző végrendeletet csinált. 1) Amsterdam városának 
5',0.000 f. hagyok. 2) Kamat nélkül tiz évre ugyan azon 
városnak más fel millió forintot kölcsönözök, il) .Min­
den kereszténv egyháznak Amsterdamban és 1 lángban 
10.0(H) f. ajándékozok s a déli egyháznak Amsterdam­
ban 30.000 f. 4) A szegényeknek negyven turfaliaj.il 
ajándékozok. 5) Minden keresztény árva háznak Am­
sterdam és Hangban 10.000 f. hagyományozok, (i) A- 
zoii árva fiúnak ki először kimenend az árvaházból 1000 
f. adok . s a ki ezt ki.vetendi .">00 f. 7) Az amsterda- 
1 ni svnagogának 250.000 f. ajándékozok. 8) A Portu­
gal árvaháznak 30.001) f. 9) A kormánynak három 
százérti kamatra 1.000.000 f. kölcsönözök, azon fel­
tétel alatt. hogy a kamatok a Jerusalemben lakó zsi­
dóknak tizei lessenek. 10) A nemet synagogának ha­
gyok 5000 f. 11) I n..ka öcsémnek Ovis Péternek 11 
milliót, házamat és a tarto/an.lóságokat hagyom. 12) 
Ozvegve-nnek I ula jd.ma legyen 1.000.000 tallér. 13) 
Többi rokonaim fejenkint í0.000 tallért kapnak. 11) 
Szomszédaim mindeuike, ki temetésemnél megjelenik 
100 aranyat kap. 15) Minden mindkét nemi házastárs­
iakul személy ki temetésemet kiséri 100 I. kap. 16) 
.Minden keresztény pap Amsterdam és Hangban 101) f. 
es minden egyházfi 50 f. kap.

T.ÍHSVLATOK én INTÉZETEK.

N emzet i s /. i n h ti z. Jövó szombat on martins 1 - 
jón Eánesy Lajos rendező, és igazgatósági ügyvivő 
javára berief szíinésse] adatik: ..Don t aesar de II :i- 
z a ti.“ Drama 5 felv. irta Dumanoir és Deanery-, fran- 
czial.ol forditotta Diosv. Lal.orfalv i Háza kisasszony 
súlyos betegsége után először lesz szerencsés föllépni.

A pest I. u d a i h a n g á s z -egyesület n e k 3- 
dik miielőadása e f. Dilik zeneévl.en . martins hónap 2án 
ilélutánni 11 , órakor tarfatik Pesten a városi nagy re- 
doute-teremben. Az abban előadandó hangművek követ­
kezők: 1) Bel bőven A dm sinfoniája. 2) Hangverseny 
hegedűre. 3) „Slahal .Mater-- Bossinilól. Idegenek és 
nem-részvényesek, kik az előadásban jelen lenni ol. ijt- 
nak , az előadás napján válthatnak belépti jegyeket 1 

1 pengő flórt , és számjegyes székeket 1 II 30 krért a 
redoiite-terem előszobájában. Közli Bittér Sándor 
egyesület i titok mik.

# Ö «I.

11 20. Zala vármegye eső.lliirv ényszekenek jelenlese 
szerint. (’ z, e n k o Andor és fin Mihály alsó vidoveczi la-

Ijlpiliay Sándor vezetése mellett
szerkeszti

Illucz Oláh János-

Penzkelet. London, febr. 13. Consol 99 */s : 
hi.enosayresi ,0'N: mexicoi 3 t '/2: perui 
20' -: port- 50: spany. 5 prent, slat. kot. 
27: ; 3 (.rent. II1/,; holland 2'/, prent. 
63' ’ : dan. 80'/,.

Paris. febr. Lő. 3 prent. *> t. 05; 5 prent. 
122.55: 3 prent, köles. 86. 15: liankreszv. 
321.5: coup Lati. 11.9.1. 50 és 50>5: belga 
1 s )0 t-v i 5 pcent. 105: nápolyi 0s. :»<>; rom. 
105; aast. I S31 sors. 100; spany. része. 
3s1,: spnnv. szenv. íi:,|,; 3 prent. 323|,: |>ie- 
nionti 12f.0: port. 50',,.

Pest
Szeged
Pécs
(ivón
N. Szombat 
Mosonv 
Pozsony 
Miskolc/.

Gabonaár váltó garasokban.
Tiszla-

buza
felír. 25. (pesti ni.) 101 —130 

., 15. (pozs. ni.) 60— 61
.. 15. .. „ 70— 75
„ 15. .. .. 70— 82
.. 15...................100—102
.. 12. „ .. 82—108
.. II- „ 88—110

is. ., ,. 65— 70

hétszeres Rozs Árpa Zab
72— S.'í GS—74 55—60 53—5S

;já__4 1 43—46
f>;>— G0 1f>—50 ------ 40 ——40
52— G0 52—57 35—12 37—38
----------- 60—61 16—19 35—36
----------- 58—GS 36—46 39—45
____ __ 00__7o 1,;__53 10—41
57— GO 47—52 35—40 25—2,S

Kuko-
ricza

74—78
50—60
45—50

■> _ag •lő

Statuspapirosok es részvények arkelete.
Pesti középponti vasul (100 fi.) 115‘Vs 

— Nagyszombat i (100 ft.) 85',, Pesti 
lánrzhid-részvény (100 fi.) — Gőzbajö- 
részv.(500 ft.) 606 fi. — Esterházy-sorsjegy 

158 p. pben.
Becs, febr. 22. 5 pcent. .statusköt. 11 11 2 

|fl p. 4 pcent. st. köt. 101'*/,*. 3 pcent. st. 
jköt.78'/j 183Iki slatuskölcs. (áOOft.) 780. 
11839ki (250 fi.) 336'/, ft. — 1s3'.lki (50 ft.) 
[ft. — Bankrészvények darabja 1642.
I Dnnavizállás. Budán, fcb. 25én 3' 3" 0'" 0 fölött.

Nyomatik T r a t t n c r-K á r o 1 y i betűivel, uri-utcza 453. szám.

kosok hitelezői csődületének határnapja 18ladik 
martins (iára tűzetvén ki. és ideigleni lömcggondiioknak 
Bello vári Ferenc, sz. mái iái jegyző, perügyelőnek 
pedig Csillagh László h.ügyész neveztetvén; ugyan ez 
kihirdettelik. Költ l.őjtelőhó lén 1845.


